

▶ 国内时讯

农业农村部等四部门
印发农业防灾减灾预案

据新华社北京5月8日电 (记者胡璐)近日,农业农村部会同水利部、应急管理部、中国气象局制定印发2025年汛期科学防灾减灾预案,指导各地狠抓关键农时,落实关键技术,切实减轻灾害损失,全力以赴抗灾夺丰收。

预案分灾种明确汛期农业防灾减灾五项重点任务。具体包括:一是防洪排涝减灾害。二是防密灾情调度,适时启动应急响应。

七方面百余项任务
我国将持续推进知识产权强国建设

新华社北京5月8日电 (记者宋晨)记者8日从国家知识产权局获悉,国家知识产权强国建设工作部际联席会议办公室近日印发《2025年知识产权强国建设推进计划》,明确了完善知识产权制度、强化知识产权保护等七个方面118项重点任务。

国家知识产权局相关负责人介绍,该计划在完善知识产权制度方面,提出完善知识产权法律制度、加强知识产权司法保护、强化知识产权行政保护、健全知识产权协同保护格局。

“值得注意的是,该计划还提出加强知识产权公共服务供给、促进知识产权服务业发展等内容。”国家知识产权局相关负责人说。

我国首个“风光火储一体化”
外送特高压工程投产

据新华社济南5月8日电 (记者戴小河、王铭禹)国家电网8日在济南、兰州同时宣布,陇东—山东±800千伏特高压直流工程竣工投产,标志着我国首个“风光火储一体化”大型综合能源基地外送工程建成投运。

这条特高压输送的电能超一半是风能、光伏、储能等纯绿色电能。

陇东—山东工程,是我国又一条“西电东送”能源大动脉,起于甘肃庆阳,止于山东泰安,采用±800千伏额定电压、800万千瓦额定容量的“双八百”特

高压直流输电技术,输电距离915公里,投资202亿元。工程每年可向山东输送电能360亿千瓦时,保障山东用电需求。

国家电网董事长张智刚表示,作为电力传输的“超级动脉”,特高压能实现电能的高效率、远距离、大容量传输。

截至目前,国家电网已建成投运“22交17直”共39项特高压工程,线路总里程可绕地球赤道一圈以上,形成全球最大规模的特高压输电网络,为保障电力安全可靠供应、促进绿色低碳发展提供了坚强支撑。

新华社记者 王雨萧

今年“五一”假期,国内餐饮消费表现亮眼。记者8日从中国饭店协会获悉,协会面向全国重点监测企业的调研数据显示,53.4%的调研餐饮企业营业收入呈现同比增长,平均增长率超15%;45.2%的调研企业客流量较去年同期增长,平均增长率为12.1%。

从重点监测城市看,相关数

据显示,北京到店团购餐饮零售额同比增长36.1%,在线外卖零售额同比增长3.8%;上海中高端酒店预订量同比增长超30%,餐饮消费券带动餐饮堂食消费额大幅增长。

不少餐饮企业在假期跑出亮眼成绩。相关数据显示,呷哺呷哺整体营收同比增长18.85%;瑞幸咖啡通过产品创新、点位拓展等方式,营业额同比增长28.5%;杭州楼外楼总店每天接待4000多名游客,代表菜“西湖

醋鱼”每天销量近千条,“东坡肉”日售达2000多块。

异地游客对餐饮消费的拉动作用进一步凸显。美团数据显示,由异地游客贡献的地方特色菜餐饮堂食订单量同比增长超105%;在成都,异地游客贡献的餐饮堂食线上订单量同比增长超77%;在上海,外地来沪餐饮堂食消费同比增长37.1%。

“这些数据反映出文旅融合背景下美食的引流效应,‘地方味道’在拉动当地消费中的作用

愈发凸显。”中国饭店协会会长陈新华说。

调研还显示,随着消费升级与个性化需求增长,消费者正从单一场景消费转向“吃、住、玩”深度融合的全链条体验。平台数据显示,假期期间,全国音乐节、演唱会周边吃住套餐订单量同比增长180%。不少商家也在假期推出全套增值打包服务,一站式解决消费者需求。如广州部分酒店推出“亲子房住宿+景区门票+餐饮代金券”的家庭欢

聚套餐,河北梦廊坊国际戏剧公园与当地多家酒店联合推出“住游”优惠套餐等。

为营造安全、和谐的消费环境,假期前夕中国饭店协会面向行业发布《关于“五一”期间饭店业安全生产与诚信经营的倡议书》,餐饮住宿行业积极行动,协会调研数据显示,全国重点监测餐饮住宿企业的安全生产措施整体实施率较高,餐饮住宿行业基础消防措施普及率超90%。

▶ 国际时讯

欧盟将对美国关税准备反制措施
并向世贸组织提出诉讼

据新华社布鲁塞尔5月8日电 (记者康逸、丁英华)欧盟委员会8日就反制美国关税的商品清单启动公众咨询。与此同时,针对美国的“对等关税”以及对汽车整车和零部件的关税政策,欧盟将向世贸组织提起诉讼。

欧盟指出,如果与美国进行的谈判未能达成互利结果、促使美方取消关税,欧盟可能对这些美国进口商品采取反制措施。

欧盟公布的新闻公告显

示,此次咨询旨在应对美国征收的“普遍性关税”以及针对汽车整车及零部件的关税。咨询将开放至6月10日,涉及从美国进口的价值950亿欧元(1欧元约合1.13美元)产品,主要涵盖工业和农产品领域。

在此基础上,欧盟委员会将确定实施反制措施的建议并与成员国协商,该过程完成后,会准备好实施反制措施的相关法律文件,以便在与美方谈判未达成满意结果时使用。

中国金丝猴亮相法国博瓦勒野生动物园

据新华社法国圣艾尼昂5月8日电 (记者王松宇、孙鑫晶)来自中国的三只金丝猴7日正式亮相法国博瓦勒野生动物园,该园还为这批金丝猴举行了命名仪式。

这三只来自上海野生动物园的金丝猴为一雄两雌,于4月初抵达法国,在完成一个月的检疫隔离后于7日与公众正式见面。

根据园方与中国野生动物保护协会签署的协议,双方将开展为期10年的金丝猴保护合作。

在7日的命名仪式上,博瓦勒野生动物园园长鲁道夫·德洛尔揭晓了公众通过网络投票形式为三只金丝猴选出的新名字:

“金豆”“金宝”和“金花”。

■新闻热线:8797000 | ■编辑:陈琦 | 校对:谢万里 | 组版:郑志强

温县:田间满满“科技范”助力春管保丰收

当前正值小麦抽穗期,笔者在温县祥云镇古贤村的一片麦田里看到,喷灌杆整齐排列,细密水珠洒落在嫩绿麦苗上。在村头另一片麦田里,黑色滴灌带若隐若现于郁郁葱葱的麦苗间,为小麦输送关键养分。

“小麦试验田承载着优良育种的希望,这里的春管可马虎不得。”4月21日,温县农科所小麦研究室主任刘鹤文通过手机轻松管理着麦田,只见他轻点手机屏幕,实时查看小麦浇灌进度,“除了跟各大科研院所建立合作外,我们也在不断提升育种基地的配套设施。”

眼前这片麦田是温县联合神农种业实

验室、中种集团、河南农业大学、河南作物分子育种研究院等科研院所建设的全国知名育种专家试验基地。通过新科技与育种技术的深度融合,这里实现了“节水、节肥、增产”的绿色转型,有效提升了耕作效率。

种子是农业的芯片。通过“院地企”合作强化种业科研攻关,温县正加速打造黄淮麦区种业“硅谷”,依托育种育苗基地等载体,不断搭建起农业科技的“孵化器”。

在温县温泉街道西南王村,一台台无人机正在施肥,成片的小麦长势喜人。

“这几年,家里的农活都有‘地保

姆’照应,俺可以专心在外打工,也算能拿‘双份’工资啦!”温县温泉街道西南王村村民申胜卫说。

申胜卫家的农田托管于温县永生农业植保专业合作社。这个于2008年创办的合作社,是温县率先依托信息技术支持,通过互联网系统、无人机应用、土壤水肥传感等技术实施现代化农业生产模式的专业合作社。

据悉,该合作社每年大概服务周边农户200万亩次,有无人机108架、农技服务人员36人。服务范围包括土地合作农药销售、技术咨询、植保托管、农资配送、病害统防防治等。

“合作社提供从土壤改良到农业全程机械化,从种到收再到卖一体化全流程服务,作业环节更能保质保量,能更好的降低成本。”合作社负责人侯永生说。

目前,像永生农业植保专业合作社这样的社会化服务组织温县共有142家,服务范围覆盖省内30多个县区,年累计服务农户8万余户。

如今,在温县,高标准农田不断延伸,农事社会化服务如雨后春笋,高端智能的育种成果推陈出新……在现代化装备和高科技手段的加持赋能下,春耕春管变得更加精准和高效、更加专业和轻松。

(来源:经济日报新闻客户端)

温泉街道西南王村
党建引领创新基层治理模式

本报讯 “没想到废料能变宝贝,看着亲手种的花,社区更美了,邻里也更亲了。”近日,在温县温泉街道西南王村一场比赛开面的文明实践活动现场,居民李阿姨兴奋地分享着自己的感受。活动中,20组家庭与党员携手结对,认领了充满创意的“一米花园”,大家用布鞋边角料精心制作出独具特色的创意花盆,现场氛围热烈,欢声笑语此起彼伏。

自今年3月起,西南王村积极响应县委社会工作部的安排部署,与温县爱筑社会服务中心紧密合作,全力推进党建引领下的“专业社工+志愿服务”融合试点项目。立足本村实际情况,西南王村充分发挥专业社工的优势,创新性地实施了“芳华满院”社区微更新志愿服务计划,探索出了一条“党建引领,专业支撑,志愿参与,居民共治”的基层治理新模式。

在推进过程中,西南王村多维度发力,以人才培育为抓手,组建“银龄园艺师”顾问团、培育“绿植管家”新生代,设立“党员示范田”,形成老中青三代联动的志愿服务矩阵,为基层治理筑牢人力根基。聚焦空间改造,开展“边角料·微绿洲”行动,让布鞋废料、电商纸箱“变废为宝”;推行“一米花园”认领制,打造“时光长廊”等特色空间,盘活闲置区域,塑造居民共享的花园景观。同时,创新治理机制,建立“花间议事”制度倾听民意,构建“双循环”生态与“三网融合”机制,以“亮亮精神角”等特色品牌为载体,激发居民参与治理的主动性与热情。(崔沙沙)

温县农科所与院校企联合开展怀药连作障碍研究

本报讯 近年来,温县农科所致力于怀药连作障碍技术研究,通过与高校、院所、企业等合作,开展怀药连作障碍、缩短怀药连作障碍年限的试验研究。

今年,温县农科所与郑州大学、河南省农科院、河北农业大学、河南兰泰纬奇有限公司、光彩

农业现代发展(河南)有限公司等7家单位联合开展山药、地黄重茬试验。试验采用纳米材料,新型生物肥、杀菌、杀虫剂处理等方式,从土壤、种栽、生长期等多方位、多时期进行处理,以此来减少怀药连作带来的病虫害、土壤养分失衡、自毒作用等问题,确保怀药的

品质和产量。预计试验成功后,可实现4~5年连作种植山药、地黄,降低土地成本和提升土地利用率,确保怀药的道地性。

目前,在多方合作单位的共同努力下,怀药连作障碍研究试验已全部种植完毕。

(温融媒)



近日,温县黄河街道下石井村紫色油菜花田迎来最佳观赏期。大片的紫色油菜花在微风中摇曳,宛如一片紫色的海洋。吸引众多摄影爱好者和游客在花海中赏花打卡,感受田园景色。

黄福兴 摄

吴静静荣获
“2025年度新时代青年先锋奖”

本报讯 4月30日,共青团中央、全国青联发布《关于授予2025年度中国青年五四奖章暨新时代青年先锋奖的决定》,我省21人获得“2025年度新时代青年先锋奖”。其中,我市一人上榜,为温县司法局党组成员、副局长吴静静。

吴静静,温县司法局党组成员、副局长,温县司法局公

职律师,曾荣获“全国模范人民调解员”称号。她12载奔走田间地头,化解千桩愁怨;她以忠诚铸就法治盾牌,3000日夜守护基层安宁,筑牢和谐堤坝。从田间地头的“唠嗑调解”到跨部门联动的“智慧解纷”,她用脚步丈量民情,用创新破解难题,用担当诠释初心。(温融媒)

陈家沟太极拳家乡赛暨
“启旺杯”太极拳交流赛举行

本报讯 5月4日,陈家沟太极拳家乡赛暨“启旺杯”太极拳交流赛在温县陈家沟太极拳文化国际交流中心举行。

来自重庆、广州、佛山、汝州、济源等地以及温县本地共19支代表队300余名运动员参赛。比赛分设儿童组、青年组、成年组、中年组、老年组5个组别,涵盖传统套路、器械竞技等项目。

比赛现场,运动员们或动若脱兔、或静如赤子,把太极拳刚柔并济、动静相宜的无穷变化展现得淋漓尽致。

经过激烈角逐,佛山市华南陈氏太极拳馆、陈桂珍太极队两支代表队获得集体项目一等奖,汝州市太极拳协会、陈家沟太极队获得集体项目二等奖,温县陈家沟太极拳馆、陈桂珍太极队获得集体项目三等奖。

比赛期间,同为武术之乡的佛山、温县两地武术精英进行了精彩的武术交流展演,将现场气氛推向高潮。

本次比赛为太极拳爱好者提供了一个切磋技艺、交流经验的平台,进一步推动了太极拳的传承与发展。

(王一涵 黄福兴)

2025年河南省温县
大白键(花键)友谊赛举行

本报讯 5月3日上午,2025年河南省温县大白键(花键)友谊赛在温县陈家沟太极拳文化国际交流中心举行。来自省内外的52支代表队350名键友齐聚一堂,踢键会友,交流技术。

本次比赛设置大白键五人围踢、花键4人轮子两个大项。赛场上,伴随着或舒缓或激情的音乐,键友们一踢、一跳、一仰、一俯,技巧娴熟老练,或轻盈侧踢,或腾空后

打,动作连贯流畅,灵活的键子如精灵般在脚下轻盈跳跃、在空中穿梭飞舞,现场加油欢声、键球落地声相互交织,谱写出一曲曲美妙的乐章。

此次友谊赛的举行,不仅展现了键球运动的独特魅力,更彰显了温县在全民健身推广中的创新实践,同时丰富了广大群众的文化体育生活,展现出人民群众积极向上、团结奋进的精神风貌。

(王华奇 李依依)